

**जनता से नहीं सरोकार - किसान विरोधी है खट्टर सरकार**

**बे मौसमी बारिश, ओलावृष्टि व जलभराव से फसलों को 25 % - 40 % तक नुकसान, जल्द हो मुआवजे का भुगतान  
गन्ने की फसल को 50,000 व जीरी/कपास किसानों को मिले 30000 रु. प्रति एकड़ मुआवजा**

धान व बाजरे की खरीद में हो रही व्यापक घांघलेबाजी ने हरियाणा के किसान की कमर तोड़ दी है। बेमौसमी बारिश, ओलावृष्टि व जलभराव ने गन्ना, धान, कपास व बाजरे की फसलों को 25 प्रतिशत से 40 प्रतिशत तक जबरदस्त नुकसान पहुंचाया है।

शोषण का शिकार किसान दर-दर की ठोकें खाने को मजबूर है, पर खट्टर सरकार जानबूझकर हाथ पर हाथ धरे तमाशा देख रही है। नष्ट हुई फसलों की न स्पेशल गिरदावरी कर और न ही मुआवजा दे खट्टर सरकार का किसान विरोधी चेहरा एक बार फिर बेनकाब हो गया है।

**बेमौसमी बारिश, ओलावृष्टि, जलभराव ने किया जबरदस्त नुकसान- किसान बेहाल और परेशान**

22 से 24 सितंबर, 2018 के बीच बेमौसमी बारिश से पूरे हरियाणा, खासतौर से दक्षिणी व उत्तरी हरियाणा में बाजरा, कपास, धान व गन्ने की फसलों को भारी नुकसान हुआ। 50 मन (20 क्विंटल) प्रति एकड़ से अधिक कपास की पैदावार की उम्मीद कर रहे किसान को खड़ी फसल में बेमौसमी बारिश ने ऐसा बज्रपात किया कि पैदावार घटकर 20 मन (8 क्विंटल) प्रति एकड़ के करीब रह गई। यही हाल बाजरे की फसल का हुआ, जहाँ एक तरफ नमी ने मारा और दूसरी तरफ बारिश से दाना काला पड़ गया। धान पैदा करने वाले किसान की तो हालत और बुरी हुई। 1509 व 1121 बासमती किस्म का धान पैदा करने वाले उत्तर हरियाणा के किसान की तो पूरी फसल गिर गई व मेहनत पर पानी फिर गया।

आज भी दादरी, बाढडा, मुंडाल, झज्जर, महम, जुलाना, सफीदों, जीन्द, कैथल के हजारों एकड़ क्षेत्र में जलभराव की स्थिति है व खट्टर सरकार सो रही है। दूसरी तरफ नारनील, महेंद्रगढ़, कणीना, अटेली, बावल, रेवाड़ी, हेलीमंडी, फरुखनगर इत्यादि दक्षिण हरियाणा के इलाकों में बाजरा व कपास की फसलों को बारिश से भारी नुकसान हुआ।

11 व 12 अक्टूबर, 2018 की भारी व अप्रत्याशित ओलावृष्टि-बारिश-तूफान ने तो उत्तर हरियाणा के अंबाला, यमुनानगर व पंचकुला जिलों की धान व गन्ने की खेती व्यापक तौर से नष्ट कर डाली। हरियाणा के इतिहास में पहली बार शायद किसी ओलावृष्टि ने गन्ने की खड़ी फसल को इस प्रकार से नष्ट किया।

**इस सबके बावजूद खट्टर सरकार ने न तो स्पेशल गिरदावरी ऑर्डर की और न ही एक फूटी कौड़ी मुआवजा दिया। यहां तक कि भारत सरकार से भी मुआवजे की कोई मांग नहीं की गई।**

**धान व बाजरा खरीद घोटाले ने किसान को किया बेज़ार**

सामान्य धान का न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) है, 1770 रु. क्विंटल, पर लगभग सब मंडियों में किसान को लग रही है मोटी चपत व मिल रहा है धोखा, क्योंकि सामान्य धान बिक रहा है, 150 रु. से 200 रु. क्विंटल कम तक, यानि लगभग 1575-1625 रु. क्विंटल तक। चौंकानेवाली बात यह है कि सरकार के खाते में पूरा 1770 रु. क्विंटल का भाव दिखाया जा रहा है। सरकार के सर्वोच्च आला अधिकारियों के समक्ष यह हेराफेरी और गड़बड़झाला रखा गया पर किसी के कान पर जूं तक नहीं रेंगी। **सवाल यह है कि यह 150-200 रु. क्विंटल का मुनाफा किसान से लूटकर किसकी जेब में डाला जा रहा है?**

बाजरा खरीद में तो घांघली और भी बड़ी है। बाजरे का न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) है, 1950 रु. प्रति क्विंटल। परंतु 70 प्रतिशत से अधिक किसान को मिल रहा है, 1300/1350 रु. प्रति क्विंटल। इस बात की रेवाड़ी/बावल/अटेली/कोसली/कणीना/फारुखनगर/ नारनील/महेंद्रगढ़ मंडियों से पुष्टि की जा सकती है। कारण बड़ा स्पष्ट है। खट्टर सरकार ने हर किसान की ई-पोर्टल पर रजिस्ट्रेशन को अनिवार्य किया है। यदि खसरा व खेवट नंबर का मिलान